

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes. 1'50 Ptas.
 El Extranjero, un trimestre. 6'00

Número suelta, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCION Y ADMINISTRACION
 Calle de San Juan, núm. 66

TALLERES

IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

(Fase adelantada)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo por en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3.—Comunidades, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono número 417

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

LA CASA DE COMUNICACIONES

Hace pocos días nos ocupamos del largo y hermético silencio que existe alrededor de todo cuanto se relaciona con la construcción de la Casa de Comunicaciones de esta capital. Resucitamos tal tema, que en años pretéritos fué la comidilla del día y de los comentarios apasionados, con motivo de ver que Jerez de la Frontera solicitaba del Gobierno que se le construyera una Casa de Correos y Telégrafos.

Hoy volvemos a ocuparnos del asunto porque entre las noticias que nos traen los periódicos acabados de recibir de la Península, se halla la de que el Gobierno ha aprobado el presupuesto, importante 273.998.72 pesetas, y el pliego de condiciones administrativas, facultativas y económicas, con sujeción al cual han de contratarse, mediante subasta pública, las obras complementarias del edificio, que para Correos y Telégrafos se construye en Vitoria, a sufragar dichas obras con cargo a los presupuestos para 1926-27 y 1927-28.

Y con este motivo nos parece recordar que hace ya bastante tiempo, cuando el expediente de construcción de nuestra Casa de Comunicaciones comenzó a "empolvase", se dijo que no poderla edificar entonces ob-

decía a que los gobiernos anteriores al Directorio, casi habían agotado el presupuesto destinado a todas las de España, en las de localidades de su preferencia.

Ahora vemos que con cargo a los presupuestos de 1926-27 y 1927-28 se van a sacar a subasta las obras complementarias de la Casa de Comunicaciones que se construye en Vitoria.

Y, claro está, a nosotros se nos ha ocurrido formular esta pregunta: ¿Por qué ahora, ya que parece haber cesado la anomalía que entonces lo impedía, no se gestiona que también en el presupuesto del Estado se consigne la cantidad suficiente para la construcción de la Casa de Comunicaciones de esta capital?

Creemos que con antecedentes como el que damos a conocer y con los de igual género que seguramente se han dado y que nosotros ignoramos, no sería difícil que, por fin, el Gobierno acordara desembolsar alguna cantidad para la construcción de esta Casa de Correos y Telégrafos.

Una de esas comisiones que tanto se están prodigando ahora, debieran dedicar en Madrid alguna atención a este particular, que tanta importancia entraña para Santa Cruz

Actualidades palpitantes

España en la Sociedad de Naciones

El señor Yanguas insiste en que España se retirará

Nuestros telegramas de hoy nos participan que al final de un banquete efectuado ayer en la corte, en honor de un diplomático el ministro de Estado, Sr. Yanguas, pronunció un discurso, en el cual, entre otras cosas, dijo que en el caso de que a España se le niegue un puesto permanente en el consejo de la Sociedad, se retirará de ésta; aplicándose los créditos que nuestra nación contribuye a los gastos de sostenimiento de aquella institución a otras atenciones.

En efecto, a la hora presente el ambiente de la Sociedad de Naciones se muestra poco propicio a la aspiración española.

Hace muy pocos días, precisamente, se reunió en Ginebra el consejo de la Sociedad de Naciones. La última sesión de este período, puede calificarse de verdaderamente memorable, por las importantes manifestaciones que en ella hicieron los representantes de Brasil y España.

Al comenzar esta sesión el representante de España anunció que el Gobierno de su país había decidido ratificar la enmienda al artículo del Pacto de la Sociedad de Naciones instituyendo un turno obligatorio para los puestos electivos del consejo. El representante español hizo resaltar que esta ratificación implicaba la confirmación de la candidatura de España para un puesto permanente en el consejo de la Sociedad de Naciones.

Cuando fué puesto a votación el informe presentado por el representante del Japón, vizconde de Ishi, acerca de los trabajos de la comisión encargada de la reorganización del consejo de la Sociedad de Naciones, el representante de España pidió la palabra y declaró que España no podía aceptar una clasificación en la cual se la adjudicara una posición de segundo orden.

La actitud de España—agregó—continúa siendo la misma de antes. España quiere obtener un puesto permanente en el consejo de la Sociedad de Naciones o nada.

Seguidamente, los señores Paul Boncour, Chamberlain, Vandervelde, Scialoja, y a continuación todos los miembros del consejo de Sociedad, a excepción del delegado del Brasil—que esperaba que le llegara el mo-

mento de hablar—manifestaron sucesivamente que no podían creer en modo alguno en la abstención definitiva de la nación española.

Todos ellos dirigieron vivos elogios a la gran nación latina. El Sr. Chamberlain, por su parte, recordó que la colaboración de España en Ginebra había sido útil para la Sociedad de Naciones.

En su discurso el Sr. Vandervelde manifestó que, caso de poder hacerse alguna excepción, ésta debía ser a favor de España, a la cual era justo conceder un puesto permanente en el consejo.

Este, por unanimidad expresó su deseo de ver a España prestando su colaboración en el seno del consejo.

El representante de España, visiblemente conmovido al ver la unanimidad de las anteriores manifestaciones, dió las gracias a todos, añadiendo que, sin embargo no tenía instrucciones para proseguir las conversaciones.

El consejo pasó después a ocuparse de otro asunto.

Luego, al final de la sesión, hizo uso de la palabra, el representante del Brasil, señor Mello Franco, para explicar la decisión del Brasil de retirarse del consejo.

Después del discurso del Sr. Mello Franco, el consejo acordó negarse a aceptar la dimisión del Brasil.

Para ello todos los miembros del consejo se adhieron de un modo unánime a la opinión de los señores Boncour y Scialoja, los cuales habían afirmado que procedieron el mandato del Brasil de la Asamblea de la Sociedad de Naciones, solamente a ésta correspondía pronunciarse acerca de su dimisión.

Ante las manifestaciones de simpatía que era objeto su país por parte del consejo, el señor Mello Franco prometió transmitir al presidente de la República del Brasil los deseos que había expresado el consejo de la Sociedad de Naciones.

En la nota dirigida al consejo de la Sociedad de Naciones por el Gobierno brasileño, éste manifiesta que en su opinión, el organismo de Ginebra se encuentra completamente bajo la influencia europea y bajo el dominio de las grandes potencias, no estando guiado por el idealismo americano.

La opinión del señor Guigou

Tenerife (Canarias), 17 de Junio de 1926.

Señor Director del periódico EL PROGRESO.

Muy distinguido señor mío: Suplico a V. la inserción de la adjunta carta, favor que le agradecerá sinceramente su atto. seguro servidor q. l. b. l. m.,

Diego Guigou.

Señores don Juan Rodríguez López, don Alvaro del Río, don Jacinto Aparicio y don Rosendo García Ramos.

Mis queridos amigos y compañeros: Tengo por sistema y por arraigada convicción, no llevar los asuntos profesionales a la Prensa política, pues para ello está la profesional; pero como ya mi silencio sería casi desatención con quienes tanto me honran al dirigirse a mí como Presidente de la Real Academia de Medicina, me complazco en manifestar a Vds. que harían gran merced a la Academia, siempre poco favorecida con los trabajos de sus socios, si llevasen a sus sesiones el tema «Vaciamiento de la Mastoides», para discutir sus indicaciones, sus ventajas, sus peligros, sus procedimientos de ejecución y sus resultados, que es lo único que el Reglamento nos permite. Reitera a Vds. el testimonio de la mayor consideración y afecto del compañero y del amigo, q. l. e. l. m.,

Diego Guigou.

La clasificación de establecimientos, el descanso dominical y la jornada mercantil

Presentada una instancia al Ministerio de Trabajo por el industrial de Badajoz don Joaquín Durán González, sobre la clasificación de un establecimiento que en la citada capital posee como café económico, por el inspector del Trabajo, después de una de tenida visita a él girada, el que quería hacerse pasar como taberna, y no habiendo recurrido este industrial contra el acuerdo de la Delegación local del Consejo de Trabajo sobre a clasificación dada, por real orden se dispone que se declare con carácter general que contra los acuerdos de las Delegaciones locales del Consejo de Trabajo o, en su defecto, de los alcaldes, sobre clasificación de establecimientos mercantiles, a los efectos de la aplicación de las leyes del Descanso dominical y de la Jornada mercantil, solamente cabrá recurso ante el Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, que resolverá oyendo a la Comisión permanente del Consejo de Trabajo.

HOY SE OLVIDÓ

de visitar "El Bazar". Hágalo mañana

Loza y Cristalería

Imeldo Serís, 40. Frente al Teatro

VASENOL

Polvos medicinales para el cutis, especial para niños, muy superior al talco bórico. Se ruega a los señores médicos soliciten muestras del único importador en anarías

Gysbert Phingsthorn

TENERIFE.

Apartado 55.

El viaje del señor Lerroux a Barcelona

Transcendental discurso del jefe de los radicales

Los periódicos de Barcelona dedican numerosas columnas a dar cuenta de los distintos actos que en aquella ciudad se llevaron a cabo con motivo de la reciente visita del jefe de los radicales españoles don Alejandro Lerroux.

Éxitos completos fueron tales actos, en las cuales se patentizó una vez más y con toda pujanza la fortaleza del partido radical.

En Reus

Muchas fueron las personas que se trasladaron a San Vicente para saludar al señor Lerroux. En Reus descendió éste del tren, aprovechando el corto descanso, para saludar a los innumerables republicanos que aguardaban su paso.

El señor Lerroux exhortó a los correligionarios reusenses, para que mantuvieran su fé en los ideales republicanos y su esperanza en la resurrección de España, animándoles para que por nada ni por nadie se separaran del camino señalado por la alianza republicana. Les instó para que siguieran fieles al Partido Radical y prometiéndoles, para cuando sus ocupaciones se lo permitieran, hacerles una visita.

En Barcelona

Desde antes de las nueve de la mañana fueron congregándose numerosos correligionarios, en los alrededores del Apeadero del Paseo de Gracia, formando nutridos grupos.

Igualmente fueron animándose los andenes del Apeadero, que llenáronse de una compacta muchedumbre. Antiguos representantes del Partido en el Ayuntamiento y en la Diputación; delegados de agrupaciones republicanas de diversas poblaciones; comisiones de todos los organismos radicales de Barcelona y un sin fin de amigos, admiradores y correligionarios del ilustre jefe, componían el público ansioso de ver nuevamente a Lerroux, de estrechar su mano y de oír su voz vibrante y elocuente.

Poco antes de las nueve y media, embocó en el Apeadero el expreso de Madrid, en el que iba el señor Lerroux, acompañado de Emiliano Iglesias y de los correligionarios y amigos que salieron a recibirle en San Vicente.

Una estruendosa salva de aplausos fué el saludo entusiasta y cariñoso que le tributó a Lerroux, dándose a continuación vítores y voces de aclamación mientras el tren se detenía lentamente y el ilustre viajero saludaba emocionado.

Al bajar del vagón, el señor Lerroux vióse materialmente asediado por todos los que deseaban darle la bienvenida y cambió infinitos apretones de manos. Nuevamente los vítores y los aplausos resonaron, propagándose desde el interior del Apeadero hasta la multitud que aguardaba fuera.

Una vez en la calle Claris, volvieron a repetirse las demostraciones de entusiasmo que culminaron cuando Lerroux, contestando a los vivas que se le dirigían, pronunció con voz potente ¡Viva España!, repetido entre clamorosos aplausos y nuevos vivas a Lerroux y al partido Radical. Inmediatamente el señor Lerroux, en un auto, se dirigió en unión de Emiliano Iglesias a la Villa Violeta, con objeto de descansar unos momentos antes de trasladarse a la Casa del Pueblo.

El vermouth de honor

Aquella misma mañana se efectuó en el café de la casa del Pueblo un vermouth en honor del Sr. Lerroux.

Debido a la concurrencia que se asoció al homenaje, tuvo que servirse el vermouth de honor, por series, y desde mucho antes que empezase el

acto que debía realizarse en el salón-teatro.

El acto de la Casa del Pueblo.

A las once en punto de la mañana, llegó a la casa del Pueblo el insigne jefe de la Democracia republicana acompañado de Emiliano Iglesias.

La muchedumbre que se apretujaba en la casa, dispensó al caudillo una acogida delirante. Las ovaciones cerradas, continuas y los vivas a Lerroux y a España republicana, se sucedían sin interrupción, llegando el entusiasmo de todos al rojo vivo.

Apretujado y rodeado de las personalidades y correligionarios que estaban esperando en la casa del Pueblo, pudo el señor Lerroux, con grandes dificultades llegar al escenario del salón-teatro, en donde su presencia fué acogida con idénticas muestras de delirante entusiasmo que a su llegada a la casa pairal.

Flamearon al aire las banderas; la muchedumbre apretujada, agitaba sombreros, las manos se rompían en aplausos, y las gargantas enroquecían en vivas a Lerroux y a nuestros ideales. El momento era altamente solemne, digno de la magestad ciudadana de Lerroux, y del espíritu republicano del pueblo catalán.

Discurso de Emiliano Iglesias.

Abierto el acto, pronunció un breve, elocuente y enérgico discurso. Emiliano Iglesias. Dijo así:

—Ciudadanos, ilustre jefe: El partido radical, con toda la plenitud de su ideario y de sus sentimientos, al tener noticia del triunfo alcanzado por su jefe ante el más alto tribunal de la nación, ha querido rendirle un homenaje, testimoniar su adhesión inquebrantable, su cariño entrañable y su admiración profunda, al republicano insigne, al hombre ilustre, al patriota sin mácula.

Ha sido el de Lerroux el triunfo de la inteligencia y de la voluntad.

Cuando los abogados de Madrid se disponían a honrar profesionalmente, a nuestro insigne jefe, llega hasta nosotros y vosotros, le ofrecéis este espectáculo magno, inenarrable. Esto significa que la libertad va unida al corazón de este gran pueblo.

Luego, la comisión organizadora de este acto le otorgará un album. En él irán en bloque todas las firmas de los radicales de Cataluña. Justo es que en bloque rindamos este homenaje, a quien como Lerroux tiene alma de Danton, alma de bloque.

¡Viva España! ¡Viva Cataluña! ¡Viva Lerroux!

Aplausos y vivas entusiastas coronaron las últimas palabras de Emiliano Iglesias.

Discurso del señor Lerroux.

Al levantarse para hablar el señor Lerroux, el público, puesto en pie, le tributó una ovación estruendosa, larga, delirante...

Fuera tarea punto menos que im-

posible, seguir al jefe republicano en su elocuentísima y vibrante disertación.

Quien estas líneas escribe, ha escuchado y ha trasladado a las cuartillas muchísimos discursos del señor Lerroux. Como el pronunciado ayer en la Casa del Pueblo por el elocuentísimo tribuno, se recuerdan muy pocos.

Procuraremos sintetizar y recoger lo más saliente de la magnífica pieza oratoria del ilustre repúblico.

Comenzó así: Comprenderéis, queridos amigos y correligionarios, que después de tanto tiempo de mutismo, cuando lo interrumpo por primera vez, en la Casa del Pueblo, sienta en la voz los temblores de emoción que siento en el alma.

Lo que pudiéramos llamar pretexto de este acto que estamos celebrando, es el fallo, que en causa de notoria publicidad, dictó el Tribunal Supremo.

Y no considero justo que se aproveche una sanción del más alto Tribunal, que supo independizarse espiritualmente y no admitió coacciones ni recomendaciones...

Bien sabéis que la sinceridad es mi lema y que por ser sincero, en muchas ocasiones sufrí las consecuencias de este temperamento mío.

En el Tribunal Supremo se gana lo que se pretende cuando se tiene razón y cuando se sabe defenderla.

Rindamos enhorabuena este homenaje, pero no a mí, sino a la Libertad, al Derecho y a la Justicia.

Podréis escuchar a un equivocado, pero tened la seguridad de que escucháis a un hombre sincero.

Hay circunstancias en la vida de los pueblos, pasan éstos por vicisitudes tales, que no negaré yo que ansien la llegada del Mesías, civil o militar, que les redima.

Esto ha ocurrido varias veces y esto es lo que sucedió en España. (Una delirante ovación impide oír las últimas frases del orador).

La representación del brazo armado de la Patria cumple un deber sacrosanto, ineludible, salvando a ésta de los males que la afligen para decirle luego: "¡He recordado para tí la Libertad y la esperanza!"

Yo debo hablar aquí claro, muy claro, con todo el respeto que debo a las personas y aun reconociendo que a esas personas les guía la buena voluntad y el buen propósito, aun cuando no se haya manifestado en sus obras.

Luego el señor Lerroux dedicó un sentisimo y cariñoso recuerdo a la memoria del doctor Turró.

También tuvo para Cataluña elocuentísimas palabras. Una voz le interrumpió: —¡Viva Cataluña siempre española!

El señor Lerroux: ¡Viva España, amparando a Cataluña!

Para terminar, el señor Lerroux pidió en vibrantes párrafos la unión de los republicanos españoles.

Fué aclamado y vitoreado con entusiasmo durante largo rato.

Esta es la parte del discurso pronunciado por el Sr. Lerroux que nos es posible dar a conocer.

El desfile.—Precauciones.

El público desfile ordenadamente. Emiliano Iglesias hizo algunas recomendaciones a los presentes para evitar incidentes desagradables.

En los alrededores de la Casa del Pueblo las autoridades habían tomado muchas precauciones.

Crónicas viajeras

En el Reino de los Guanartemes

A continuación reproducimos la parte más interesante de la quinta crónica que el culto escritor don Felipe Sassone ha publicado en el rotativo madrileño "A B C", serie relacionada con su estancia en Canarias, y que, según anunciamos oportunamente, ten comentada ha sido.

"O sea en Las Palmas de la Gran Canaria, donde Guanartemes llamaban los aborígenes a los príncipes soberanos de su teogonía. Cuentan viejas tradiciones que, an es de que España conquistase la isla, diez tribus, independientes y rivales, repartíanse un Gobierno oligárquico, y que fué una mujer—siempre ellas!—llama-

da Andamana, audaz, astuta, bella y valiente, quien supo unir las, apriionando en las redes de su amor al guerrero Gumidafe, que fué, con ella, reconocido como el primer Guanarteme de la Gran Canaria. Con el correr del tiempo, sus nietos, Tenesor y Bentaguayre, hubieron de reñir por el reino, según rifieron en el antiguo Tahuantisyu, hoy tierra del Perú, los hermanos Huascar y Atahualpa. Una vez más las hazañas de los reyes honderos y de los belicosos pastores guanches, cantadas por Victra y por Cairasco, hallan en mi memoria una misteriosa semejanza con las gestas de arácnos, quechuas,

aimaraes y aztecas, perpetuadas por Ercilla, por Garcilaso y por Prescott.

El lector sabrá perdonarme si busco un añadido poético, el del pasado, y pretendo, amparándome en la Historia y en el exótico nombre de los Guanartemes, tender una gasa de fantasía sobre el seco prosaísmo de la ciudad mercantil, cuyos habitantes no están precisamente a orillas del Illiso, ni *socrálican* a la sombra de los plátanos. El banano es aquí fuente de riqueza, tema de disputas económicas, no pórico vivió para discurrir bajo él, como lo hacían los antiguos paripatéticos de Grecia.

Desde el Puerto de la Luz hasta el corazón de la ciudad, sólo alegran los cinco kilómetros de tierra amarilla y árida una docena de hoteles con jardines, donde los ingleses, solitarios y herméticos, han fingido en el pequeño *home* la Patria de su nostalgia, y la ciudad, con sus casas bajas, como cualquiera villa provinciana de la arenosa costa de Chile, duerme el sueño de su vetustez bajo el inmóvil plumón de sus palmeras. Los comerciantes trabajan sin fiebre aparente, ocultos en sus tiendas de la calle de Triana, amplia y larguísima, polvorienta y gris, espantosamente moderna y sin ninguna gracia arquitectónica. Me nostalgia evoca el aire aldeano, lleno de colorines, pintoresco y simpático, de Santa Cruz de Tenerife; aquellas campesinas de Tacoronte—*las magas*—, que venían a la ciudad a vender flores, adornados con vistosos refajos los bronceos vivos de sus cuerpos, tocadas con el minúsculo y gracioso sombrero de paja característico, las cabelleras de largas trenzas, mucho más femeninas que nuestras pelonas señoritas *bien*; aquellas tiendas de indios de Calcuta, de Bombay, de Celián y de Colombo, siempre engalanadas como para una feria, luciendo a la puerta sus alfombras, sus tapices, sus cachemiras, sus cefalantes negros y blancos, de ébano y máfil, sus ajorcas, sus brazaletes, sus collares y toda la políromada y deliciosa inutilidad de sus baratijas, y echo de menos, principalmente, las voces de mis amigos los poetas, que cantaban libremente, espontáneamente, en la gracia del aire, como el ave que trina por gratitud a la selva donde anida.

Aquí hay también un Gabinete Literario, así se llama el Casino, que yergue su templo color yema de huevo, de un orden arquitectónico inefable, en la plaza de la Constitución. Tomás Morales, el inmenso poeta, se durmió aquí para siempre al arrullo de su mar; también murió aquel Romero talentoso y seguro de su arte, a quien, no le perdonaron su ironía sus coterráneos; González Díaz, viejo y triste, está en la aldea de Teror, donde se ha llevado su lámpara, siempre encendida, para que no la apague el soplo péfido de los plumíferos con envidia y sin autoridad; José Rial, a cuya custodia está encomendado el faro de la isleta, también se aísla en su torre a desbrozar sus revueltas lecturas y su lenguaje copioso de filipino; D'Oreste, *Frailesco*, también prefiere lanzar su verbo oratorio a los chiquillos del Instituto a quienes enseña él, tan católico en el seudónimo, a traducir del italiano versos de Carducci el pagano, el de las odas bárbaras y el canto a Satán; Claudio de la Torre está triunfando en Madrid. Pérez Galdós preferió irse a vivir y a morir en otra parte... ¿Dónde están los literatos del Gabinete?

A propósito de Galdós: en la calle de Cano, en una casita blanca y modesta, de dos pisos, una lápida de mármol recuerda que allí nació el maestro. En el portal, en una vitrina, se exhiben todas sus obras, y algunas de otros autores. Los pobres libros inconscientes no saben con quién se juntan. Me dicen que hay hecha una hermosa estatua del abuelo, debida al cincel de Victorio Macho; pero todavía no está emplazada. El teatro que llevaba su nombre se quemó hace unos diez años; ahora lo están reconstruyendo, y, por cierto, muy bien decorado, por Nestor, gran maestro en estos artísticos menesteres; pero tardará en inaugurarse. Esta noche he pretendido yo honrar, en el teatro Cuyás, después de una representación de *La de San Quintín*, la memoria de nuestro dramaturgo insigne; docena y media de personas me oyeron hablar del *extraño*, como quien oye llover...

Galdós se olvidó de Canarias; no habló nunca de su tierra. Era un ingrato—me dijo alguien.

Me esforcé entonces por advertirles que nuestro gran poeta épico—eso fue D. Benito Pérez Galdós, aunque no escandiera nunca en verso—no podía ser considerado como un trovador sentimental, obligado a cantar, en su guitarra modesta, aires sentimentales del terruño, y cómo éste, madre al fin, debía sentirse orgulloso de haber tenido en sus entrañas a tan grande hombre, y cómo los grandes hombres, cuando son de la tala del abuelo glorioso, ciego en la vejez, como Homero, como Milton y como un mármol antiguo, no son ya hijos, sino padres, de la tierra que honraron al nacer.

Quando salgo del teatro, un horrible estampido de cohetes incendia y

apesta el aire. Inquiero de dónde sale el ruido ensordecedor e insoportable, y me dicen que en el Gabinete Literario festejan que el Gobierno hay concedido el ensanche del Puerto de la Luz. Es el alza de los plátanos. El Gabinete Literario es un gabinete pirotécnico y mercantil. Los Guanartemes han cambiado el delantal de hojas de palma por los tubos prosaicos de un pantalón a cuadros, y no lanzan ya con su honda la piedra de David, sino el petardo de una alegría codiciosa. Huyó hasta una plaza llamada *de los patos*, donde, junto a un monumento a la crema *chanti ly*, en dos estanques cuadriláteros, como dos tumbas, dos ranas de loza escupen continuamente el chorro de su surtidor sobre un pato, de loza también que, a su vez, escupe al cielo con impotente indignación.

DE SOCIEDAD

Conforme anunciamos, ayer llegó de la Península el joven médico don Fernando Barajas y Vilches, quien permanecerá una corta temporada en esta capital, atendiendo las consultas que se le hagan relacionadas con sus especialidades.

Nuestro distinguido comprovinciano, el teniente coronel de Infantería, don Félix de Prat y Delcourt, ha sido nombrado ayudante del Excelentísimo Señor General Gobernador militar de Gran Canaria.

En esta capital ha sido pedida la mano de la bella señorita Concepción Peñalver Palacios para el joven don Samuel F. Nixon.

La boda se efectuará en el mes de Agosto próximo.

En el vapor español "Montevideo" regresaron hoy de la Península, el ingeniero agrónomo, don Francisco Menéndez, y sus hijos don Jorge, don Alfonso y señorita Elena; el funcionario de este Gobierno civil, don Manuel Sansón y Pons; el médico, don Fernando Zerolo y Fuentes; los estudiantes, don Fernando Reig y don Antonio Lloria; el practicante, don Francisco Vinuesa; el propietario, don Angel Aguiar García, y los comerciantes, don Rafael Alonso Llaena, Mr. Arthur Weber, don Antonio E Padilla y don Antonio Trujillo.

Con objeto de pasar la temporada veraniega, se han marchado para Tacoronte, acompañados de sus respectivas familias, don Manuel A. Franchy y don Pedro Rumeu García.

NUEVA DIRECTIVA

En junta general tenida anoche por la sociedad Luz y Vida fué elegida la siguiente Junta: Presidente, don Manuel Zamorano Cabrera. Secretario, don José Pozuelo Martínez. Tesorero don Veremundo Martínez del Pino. Contador, don Juan P. Alba Pozuelo. Vocales, don Miguel de la Rosa Guerra, don Joaquín González Espinosa, don Juan Sánchez Izquierdo y don Honorio Hernández Delgado.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo
Anoche, con motivo de no dar fluido la compañía eléctrica, no se pudieron verificar en este local las acostumbradas secciones de cine. Con las mismas películas que se hallaban anunciadas, se efectuarán esta noche, tomando parte en la sección de las diez y media, los notables cantantes señora Guitart y señor Artilli, que la noche de su debut fueron aplaudidísimos.

Círculo Mercantil

Este Círculo Mercantil tiene el gusto de invitar por la presente a sus socios y familias a un concierto que por un eminente pianista se efectuará en sus salones, el sábado próximo 19 del corriente, a las 10 de la noche. Dada la premura de tiempo, esta Directiva ruega a los señores asociados se den por invitados por el presente anuncio.

Sucesos

Peón caminero maltratado
El peón caminero domiciliado en la calle del Calvario de la Villa de la Orotava, Sebastián Pérez Trujillo, de 44 años de edad y de estado casado, denunció a la Guardia que el día 16 del corriente mes, entró apesar de su prohibición, en la carretera que se construye del Barranco del Pinito a Buenavista un automóvil y al seguir dicho peón al chófer, uno de los ocupantes del vehículo Domingo Oje-

La apertura y cierre de los establecimientos

En virtud de una instancia elevada al ministerio de Trabajo, Comercio e Industria por la cámara oficial de Comercio e industria de Ciudad Real solicitando se mantengan en vigor los acuerdos y pactos colectivos celebrados entre patronos y dependientes de los establecimientos mercantiles, a los efectos del cumplimiento de la ley de 4 de julio de 1918, y que en consecuencia pueda aplicarse el régimen de apertura y cierre de los expresados establecimientos que para los meses de verano fué acordado en dichos pactos, la Gaceta ha publicado una real orden en la que, después de los correspondientes resultandos y considerandos, se resuelve con carácter general que la apertura y cierre de los establecimientos mercantiles, a los efectos de la ley de 4 de julio de 1918, se regulará en cada gremio y localidad por lo determinado para cada época del año en los acuerdos de las delegaciones locales del Consejo de Trabajo o en los pactos celebrados entre las representaciones autorizadas de los elementos patronales y obreros de la localidad y gremio respectivo, de conformidad con lo dispuesto en la citada ley de 4 de 1918, reglamento para su aplicación de 16 de octubre del mismo año y de octubre del mismo año y demás disposiciones complementarias

FUTBOL

En Las Palmas
Ayer tarde contendieron en el campo España, de Las Palmas, los equipos "Budapest" y "Marino", quedando empatados a tres tantos.

Lo que le pudiera ocurrir al Real Español en América.

A un periodista de Barcelona ha dicho el gran jugador uruguayo Scaron, hoy perteneciente al club Barcelona, lo siguiente: "El Español, con el cuadro que tiene, mucho puede hacer en América. En Chile, Paraguay y Perú tiene partidos fáciles, pero sin dormir, che. En plan "turístico", no puede ni debe ir, como hicieron los vasos, que salían ya a la cancha con los partidos perdidos. Noches de "garrufa", en plena bacanal, comiendo a las dos de la tarde para jugar a las tres, y sin plan de entrenamiento, había de ser perjuicio para los vasos... No puede fiarse así el Español... Y luego el terreno de hierba, en el que se dibuja con el balón, al igual que en el pizarrón se pinta con el yeso. Allí han de emplear los realistas el juego raso, de pases cortos, puesto que por alto, dada la amplitud de las canchas, fracasarían. Y sin imposiciones ni excentricidades. Los vasos, antes de jugar, exigen acortasen la cancha a tres metros por banda, y nuestro público, muy bueno, pero muy entendido, se irritaba, che..."

Encuentro aplazado

Por dificultades surgidas a última hora ha sido aplazado para el domingo 27 del corriente, el encuentro de fútbol concertado entre los equipos Luchador, de esta capital, y el Martiánez, del Puerto de la Cruz.

Los infantiles

El próximo domingo, a las diez de la mañana, contenderán en el Stadium del Club Deportivo Tenerife, dos selecciones compuestas de los notables clubs infantiles "Juventud" y "Arenal". La que triunfe medirá con el Infantil Tenerife, sus fuerzas. Los jugadores que integran dichas selecciones son los siguientes: Selección A—Blanco y amarillo Niebla (J); León (A) y Arceo (J); Correa (A); Gutiérrez (A); Barreto (J); Expósito (J); Padrón (A); concepción (J); Lutzardo (A); y Rojas E. (S). Selección B—Negro y blanco Rodríguez (A); Santamaría (A) y Santana J.; Jorge (J); Oliva (A); Concepción M. (A); Gómez (A); Palacios (J); Delgado (A); Molina (J); y Aldana (A). La entrada para presenciar esta partida será gratuita, abitrando el colegiado don Juan Fernaud.

da Arvelo. le contestó que él entraría siempre que le viniera en gana, y que por tanto no consentía ninguna clase de reclamaciones. Luego acercándose al Pérez Trujillos, le amenazó diciéndole que le iba a "bajar el cuello". Después que el mencionado peón hubo presentado la correspondiente denuncia a la Guardia civil, le salió al encuentro el referido Domingo Ojeda pidiéndole explicaciones y como al parecer éstas no satisficieron al denunciado, se abalanzó sobre Sebastián golpeándole con pies y manos y de cuyas resultas ha tenido que guardar cama y ser asistido por el facultativo don Luis Izquierdo.

Al ser detenido el Domingo, manifestó que si agredió a Sebastián fué porque éste le contestó en malos condiciones y que con un arma que no pudo ver por la oscuridad de la noche le cortó el pantalón.

Ramón del alma mía...

En virtud de denuncia presentada a la Guardia civil de Granadilla por el vecino de la misma localidad, don Ventura Frías García, mayor de edad y de estado casado, fué detenido el sujeto Ramón Rodríguez González, de 19 años de edad, de estado soltero, por haberse introducido en el domicilio de los padres del denunciante, sin la autorización de éstos y pretender abusar de una hermana de Ventura. El citado joven fué detenido y puesto a disposición de la autoridad judicial correspondiente.

DE CUBA

El tráfico marítimo
En el año próximo pasado, entraron en los puertos de la isla, 8.369 buques que desplazaban 15.718,311 toneladas netas y que transportaron 3.854,833 de toneladas de mercancías, y salieron 8.375 buques con un desplazamiento total de 15.800,211 toneladas netas y condujeron 6 mil 883,869 toneladas de productos cubanos.

El puerto de la Habana ocupa el primer lugar en la estadística de buques entrados con 3.250, 2.195 y 644 toneladas de géneros, siguiéndole Santiago de Cuba, con 802 buques y 151.178 toneladas; Cienfuegos, 490 y 235 213; Nuevitás, 433 y 294.878; Puerto Tarafa, 413 y 101.986; Matanzas, 382 y 214.189; Nipe, 366 y 128.647; Caibarién, 352 y 75.453; Sagua la Grande, 337 y 37.005.

Puerto Tarafa ocupa el primer lugar entre los puertos de Cuba por la importancia de su exportación, pues los 406 buques que salieron del mismo, transportaron 930.012 toneladas, siguiendo inmediatamente la Habana, con 3.211 buques y 688.321 toneladas; Cienfuegos, 507 y 674.488; Santiago, 795 y 575.951; Nipe, 362 y 558.129; Matanzas, 399 y 457.264; Cardenas, 281 y 405.389; Nuevitás, 433 y 398.344 y Sagua la Grande, 349 buques y 396.206 toneladas.

Escuela de emigrantes

La Delegación del Centro Asturiano de la Habana ha acordado telegrafiar al ministro de Instrucción pública de España interesándole en el establecimiento de la Escuela de emigrantes subvencionada por el Estado en la Escuela profesional de Comercio de Oviedo, donde ya funciona con éxito.

Se añade en dicho telegrama que el Centro Asturiano de la Habana ha tenido la satisfacción de donar a la Escuela citada en primer lugar libros y mapas de todas las Repúblicas hispanoamericanas, y vería con agrado que los poderes públicos favorecieran a tal institución, que está reportando muchos beneficios a nuestros compatriotas.

GOBIERNO CIVIL

Junta de Protección a la Infancia.
Es muy posible que mañana, por la tarde, se reúna la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, bajo la presidencia del gobernador civil, don Domingo Villar y Grangel.

Reglamento deportivo.

En este Gobierno civil se ha recibido para su sanción, el Reglamento de la nueva sociedad deportiva "España S. C.", de esta capital.

El Dr. Don Luis Gabarda

ha reanudado su consultá en la Clínica Costa, Viera y Cl vj. 52, los lunes, miércoles y viernes, de 5 a 7, y los martes, jueves y sábados, de 12 a 2.

CIRUGIA GENERAL ENFERMEDADES DE LA MATRIZ, RADIOTERAPIA

CAMIONES  **LIBERTY - U.S.A.**
(Estados Unidos de la América del Norte)

EL REY DE LAS CARGAS PESADAS
VELOCES DURABLES SEGUROS

ECONÓMICOS—Con un menor consumo transporta mayor tonelaje.—**MOTOR**—Silencioso; pujante; con doble encendido: 1.º por magneto, de alta tensión; 2.º, por distribuidor a corriente continua—**DIRECCIÓN**—A la izquierda; irreversible y de fácil manejo. Provisito de superiores **BANDAJES**, monobloes, de las mejores marcas, **FAROS**—Eléctricos—Para los comerciantes, **PRECIOS ESPECIALES**.

SE GARANTIZAN,
el perfecto funcionamiento y la excelente fabricación.
YA CIRCULAN en esta isla **CON GRAN EXITO**
Informará el agente exclusivo para Canarias: **CARLOS DÍAZ**
Alfonso XIII, 25 Santa Cruz de Tenerife

Parte oficial
Las operaciones de Marruecos
Día 18-1

En la región oriental se celebró por primera vez, en las proximidades de Tafast Beniurriaguél, el zoco del Arbaa, asistiendo gran número de indígenas. Fuerzas francesas han ocupado esta mañana sin resistencia los montes de Ainla Sen, en la orilla izquierda del Lucus, al sur del Tefen.

Casa de Socorros
Han sido asistidos: Juan Rivero, de 14 años, de una herida incisa de 10 centímetros en la cara interna del pié izquierdo. (Accidente del trabajo). Carmen González, de 31 años, de extracción de una espina en el dedo anular de la mano izquierda.

ESPAÑA S. C. Sociedad de deportes
Por el presente anuncio se cita a los señores socios a Junta General que se celebrará el día 21 del actual en su local social, calle de San Telmo número 30, a las 9 y media de la noche, para tratar los siguientes asuntos:

1.—Lectura y aprobación del reglamento.
2.—Elección de la Junta Directiva.
3.—Manifestaciones de los señores socios.
Santa Cruz de Tenerife, 18 de junio de 1926.—*La comisión organizadora.*

NOTICIAS
Se ha marchado a la Argentina el doctor Pitaluga, invitado por la presidencia del Congreso de Medicina que se celebrará en Buenos Aires en junio para encargarse de la ponencia del tema "El paludismo". Además, irá como delegado del Comité de Higiene de la Sociedad de Naciones y dará una serie de conferencias en la Argentina y en Montevideo.

Se ha dispuesto que las cantidades que al finalizar un ejercicio económico queden en las cajas de los servicios de Obras Públicas que se lleven a cabo con fondos mixtos no serán reintegradas al Tesoro, sino que se considerarán como recursos para el ejercicio siguiente.

El "Boletín Oficial de la Dirección General de Seguridad" del 4 del actual publica el extracto de las pensiones y donativos para la policía gubernativa y cuenta general resultando un balance a su favor de 3.023.096,24 pesetas.

SE VENDE: Alfafa para ganado y paja para empaque y carbón vegetal. Para informes Heliodoro Rodríguez, oficina muelle.
MUELAS.—El sello YER cura instantáneamente el más fuerte dolor de muelas.—Cajita de un sello 0 40 céntimos.
La tercera medalla que el Jurado de pintura de la Exposición Nacional de Bellas Artes ha otorgado a nuestro comprovinciano don José Aguiar, le fué adjudicada por su cuadro "Figura del pueblo".

DOLOR DE CABEZA.—Sello instantáneo YER en cajas de 12 sellos al precio de Ptas. 4'00 cada una.
SE VENDE en muy buenas condiciones una moto marca F. N. 4 cilindros gomas balón, alumbrado eléctrico, con ocho caballos de fuerza, acabada de recibir de fábrica. Darán razón: Angel Toledo Ruiz, representante de la Fábrica Nacional de Armas de Guerra, Lieja (Bélgica). Bethencourt Alfonso 35.
Don Manuel Gacia Nieto, de Barcelona, denunció a la policía que su esposa, onselo de Ayguavives, salió de su domicilio, llevando un collar compuesto por 144 perlas, de 18.000 pesetas dirigiéndose a oír misa en la iglesia cercana al Turó Park, y al regresar a su domicilio vió, con la consiguiente sorpresa, que dicho collar le había desaparecido, ignorando quién se lo sustrajo.
LEJÍA "LA LAVANDERA" el sa que siempre que lave sus ropas debe de usar. Blanquea, desinfecta, es higiénica y no perjudica los tejidos. Compre siempre esta marca en Droguerías y tiendas de comestibles.

YER—Inyección antituberculosa.—Curación rápida y segura de flujos crónicos o recientes.—Precios 5 pesetas frisco.
La caja colaboradora de Canarias, ha concedido préstamos a las siguientes entidades y afiliados: Sociedad Cooperativa de Construcción de Casas Baratas, Instituto de Religiosos de la Pureza (construcción de escuelas), comunidad de obreros "Los Ocho" (casas baratas), y a los afiliados don Francisco Silvestre Infante, don Francisco García Martín, don José Díaz y Díaz, don Antonio San Luis, don José Díaz Rodríguez, don Salvador Brito García, don Antonio Alonso Segredo, don Angel Martínez, don Bautista Bosch Forné, y don Emilio Gutiérrez García, para la edificación y terminación de sus respectivas viviendas.

Además de la lista publicada anteriormente han solicitado bonificación extraoficial de 400 pesetas, procedente del Recargo sobre Herencias, los afiliados al Retiro obrero que cumplieron 65 años durante el año 1924, don Juan Evangelista Espinosa y los leñeros don Nicolás Ferráiz y don Domingo Pérez y...

Se vende una hermosa casa en la calle de San Francisco de Paula, número 2, esquina a Imeldo Serís. Informarán en esta imprenta.



PASTORA,
te quiero mucho!

Toda la familia te quiere igualmente. Mucho te debemos y agradecemos. Por tí, mis nietos se crían robustos, saludables y yo a todas horas puedo sobrealimentarme.

Leche "PASTORA," es alimento precioso para los niños, el más adecuado para los ancianos.

TODO EL MUNDO SABE QUE



CINZANO

TÉLEGRAMAS

Madrid, 18--1'50.
De la Península
En memoria de dos jefes

El subdirector de Colonias ha manifestado que en lo sucesivo se dará el nombre de Monasterio y Fiscar a dos posiciones de la zona oriental de Marruecos, en memoria de los dos jefes de aquellos apellidos que murieron combatiendo.

El hijo del Sultán

Hoy llegará a Madrid el hijo del Sultán de Marruecos. Por la noche continuará viaje para París.

Los cargos hechos por los españoles contra Abd-el-Krim impresionan a los franceses

Comunican de París que continúan llevándose a efecto las reuniones de los delegados franceses y españoles para buscar solución a los problemas planteados en Marruecos. La delegación española ha formulado su capítulo de cargos contra Abd-el-Krim, por las atrocidades que cometió con los prisioneros españoles. Tales manifestaciones han impresionado vivamente a los delegados franceses.

Consultas a Madrid y Rabat

En las reuniones llevadas a efecto por las delegaciones francesa y española, se abordaron los puntos más interesantes del programa fijado con anterioridad de común acuerdo.

Sobre los puntos tratados no recayeron acuerdos definitivos, por la necesidad que hubo de hacer consultas a Madrid y Rabat.

En Igueriben

Participan de Melilla que ha sido restablecida la antigua posición de Igueriben. La llegada del Gran Visir a aquel lugar produjo gran júbilo entre los indígenas.

Primo de Rivera doctor "honoris causa"

Expresan de Salamanca que el claustro de aquella Universidad ha nombrado doctor "honoris causa" al jefe del Gobierno, señor Primo de Rivera, en gratitud por haber devuelto a aquel centro los fondos propios que desde hace muchos años se le detenían.

Aterrizaje violento

Notician de León que ha aterrizado violentamente un aereo-

plano pilotado por el capitán don Alfonso de Borbón, quien resultó ileso en el accidente.

Los tomates de Canarias en Alemania

Una comisión de exportadores de frutos de Canarias ha visitado al ministro de Estado, señor Yanguas, para expresarle a éste su gratitud por el trato favorable que a los frutos de esa isla, especialmente a los plátanos, se ha dado en el convenio comercial con Alemania.

Terminó pidiendo la comisión que análogo trato que a los plátanos se otorgue a los tomates.

El asunto del tabaco

Los industriales tabaqueros de Canarias que se hallan en esta corte esperan que el director de la Compañía Arrendataria les convoque a una reunión, para fijar el pedido del próximo trimestre.

Tabacalera tendencia restrictiva (textual).

Los presupuestos

En contestación a la información abierta por el Gobierno, relativa a los presupuestos, la Cámara de Comercio aboga por el año natural y por los presupuestos anuales.

Los estudios de Filosofía y Letras

El claustro de la Facultad de

Filosofía y Letras, ha pedido que se modifique el actual plan de estudios.

El señor Yanguas y la Sociedad de Naciones

En un banquete dado en honor del diplomático señor Spottorno, el ministro de Estado, señor Yanguas, pronunció un discurso en el cual insistió que caso de que a España se le niegue un puesto permanente en la Sociedad de Naciones, se retirará de este organismo.

Entonces los créditos que existen en el presupuesto para las necesidades de aquella, se aplicarán a otras atenciones.

A este efecto añadió que se precisa que las legaciones y embajadas de España tengan edificios propios.

Terminó manifestando que proyecta reformar las carreras diplomática y consular.

La crisis francesa

Telegrafían de París que la resolución de la crisis se presenta laboriosa.

M. Briand ha solicitado la colaboración de Poincaré y Herriot.

Los socialistas exigen para participar en el nuevo Gobierno y prestarle apoyo, la formación de un programa financiero previo.

Los radicales dicen que apoyarán a un Gobierno de la Unión Republicana.

CAMBIOS

Libras.	30'25
Francos	18 00
Dólares	6'23

Mesa.

EUSTAQUIO GARCÍA

ODONTOLOGO

San Francisco, número 10

Consultas de 9 a 12 y de 3 a 5

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.

Agente: MATIAS MOLOWNY PEREZ.

Dirección: Marina, número 3 (entresuelo).—Santa Cruz de Tenerife

Hotel "América"

Tacoronte

En la carretera próximo a la Administración de Correos Restaurant y hospedaje. Servicios a la carta y a precios convencionales, estando la cocina a cargo de un acreditado cocinero de esta isla. Se sirven comidas a domicilio.

Desde el día 6 de Junio actual queda abierto este nuevo hotel, en el que el público encontrará, dentro de la economía y esmerada limpieza, las mayores comodidades. Servicio de jardinería a La Laguna y Bajamar y automóviles para excursiones.

Teléfono número 1.

Es el nombre del más higiénico, exquisito y aromático Vermouth, hecho exclusivamente con **VINO MOSCATEL** puro y con saludables y escogidas plantas que se encuentran en las altas cimas de los Alpes piemonteses. Al contrario de otros Vermouths, que se hacen sin vino y que no tienen otra razón de fabricación que la del fabricante, el Vermouth Cinzano se hace con zumo de uva y tiene la recomendación de muchos millones de consumidores. Y es que la bondad absoluta de este **VINO** Vermouth es tan por encima de todas sus imitaciones, que no hay consumidor que no proclame la supremacía del Cinzano.

Cuando quiera usted beber el mejor vermouth, pida **UN CINZANO**

NEUMATICOS

FISK

BALON ACORDONADOS

Usando estos neumáticos, puede Ud. despreocupadamente dejar las calles asfaltadas de la ciudad, y viajar por caminos apartados, sin temor de encontrar dificultades en trechos escabrosos.

Además, los neumáticos Fisk Balón hacen casi imposible el resbalo, y mejoran el aspecto del coche.

Compre Ud. Fisk para obtener beneficios máximos. Se fabrican para ruedas de los tamaños regulares, así como para las de tamaños especiales.

Hay un modelo de neumático Fisk para cada coche, cada camino y cada recurso. Su calidad es indiscutible.



Distribuidor:
ALVARADO & VEGA
Las Palmas

Time to Retire
Compre Fisk
Marca de Fiskón Registrada

THE FISK TIRE EXPORT COMPANY, Inc., 250 West 57th St., Nueva York, E. U. A.

Compañía Transmediterránea
El magnífico y rápido vapor correo **TEIDE** saldrá de este puerto el próximo viernes día 18 del corriente a las 6 de la tarde, con destino a **Cádiz y Barcelona** para donde admite pasajeros, carga general y de frutos en inmejorables condiciones.
Para los pasajeros y todo cuanto con ellos se refiera dirigirse a la Delegación de la Compañía, calle de la Cruz Verde 24 y para las cargas de entrada y salida a su Agente don Manuel Cruz, San José, núm. 10.

AVISO

En evitación de perjuicios para los señores Cargadores se les avisa nuevamente que tan solo se admitirán las notas de embarque que se presenten antes de las doce de la mañana del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle a las cuatro de la tarde. Pasadas estas horas será rechazado cualquier embarque que se trate de efectuar.

Sacos vacíos

Se venden en grandes y pequeñas partidas. Los hay nuevos y usados. Maximiliano Díaz Navarro. Bethencourt Alfonso, 20.

DEFEUSTED
DE USAR BRAGUEROS!



Representante de los aparatos de Brooks para la quebradura o hernia. **JOHN NETTLETON**

(Electricista Terepúctico, Masajista y Callista)

Masaje y todas clases de electricidad para Ciática, Reumatismo, Gota, Estreñimiento, Debilidad general, Parálisis, Insomnios, etc. y todos los dolores.

Curación de callos y todas las enfermedades de los pies con muchos cuidados.

Jesús Nazareno, 4.- Santa Cruz de Tenerife.

Ex-profesor del Hospital Nacional de Londres.—Consultas: A las 12.

SANATORIO

Plaza de 25 de Julio, número 4.—Director: J. Rodríguez López

CIRUJANO GENERAL

Especialista con títulos de las facultades de París, Londres y Hamburgo en enfermedades de la matriz, aparato digestivo, radiología, garganta, nariz, oídos y ojos.

Se practican toda clase de operaciones.—Consultas de Medicina General

Gabinete Radiológico con tres aparatos de Rayos X más modernos conocidos actualmente.

EL NEO SYMMETRIE para Radioterapia profunda y curación del cáncer.

EL CONTACTO GIRATORIO DE SIEMENS para Radioterapia superficial y Radiografías.

EL PERFECT DE GAYFFE para Radioterapia superficial y radioscopia.

Curación por Radioterapia sin operar de las enfermedades de matriz cáncer, tumores, trastornos de la menstruación, anexitis, etc., etc. Tratamiento de la hipertrofia de la próstata, reumatismo, eczemas, escrófulas, supuraciones crónicas del oído, bocios, enfermedades de la piel, supuraciones de los huesos, parálisis y neuralgias, etc., etc.

Aparato Diatermia, corrientes eléctricas de todas clases, masaje vibra-

torio, baños de luz, baños eléctricos, alta frecuencia, etc., etc.

Lámparas de cuarzo para raquitismo, anemia, clorosis, etc., etc.

Este Sanatorio, montado con todos los adelantos modernos, se halla situado en uno de los sitios más céntricos y pintorescos de la población.

Se admiten toda clase de enfermos de medicina y cirugía no contagiosos. Inyecciones de 914.

Horas de consultas: todos los días de once a una de la mañana



Sobres comerciales, de todas clases y colores, se venden a precios baratísimos en la imprenta de este diario, San José, 36.

LA COCÍNILLA ECONÓMICA



Á PETRÓLEO

"SUNFLOWER"

SIEMPRE LISTA

LA ÚNICA MANERA LÍMPIA DE COCINAR
VACUUM OIL COMPANY

OF CANARY ISLANDS S.A.E.

MATERNIDAD Y CLINICA

Rambla de Pulido número 27

Instalada con todo el material moderno en especial para partos, enfermedades de la mujer y de los niños.

Rayos X—Lámparas de Cuarzo—Incubadora para prematuros y débiles.

DIRECTOR:

DR. ADALBERTO RODRÍGUEZ
Diplomado de la Facultad de París.

Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5
Teléfono 658

CLÍNICA COSTA
E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FÍSICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Eorgoinó para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6
Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7

Oiera y Clavijo, número 52

Companhia União Fabril.—Lisboa

Agente: Tomás de Armas Quintero.—Santa Cruz de Tenerife

Superfosfatos de todas graduaciones. Caparrosa. Azufre.

ABONOS COMPUESTOS para toda clase de cultivos.

IMPORTANTE.—Garantizamos que los abonos que vendemos contienen **TODOS** los elementos fertilizantes y en la **CANTIDAD PRECISA** que van indicados en cada saco, como las leyes en España ordenan y el comprador debe exigir.

SIGUEN LOS CHEQUES DE LA LUCHA

Debido a ciertos rumores que han circulado, referente a que la fábrica LA LUCHA ha dejado de seguir obsequiando con cheques en las cillitas de cigarrillos **EXTRA-HABANA** debo manifestar, que dichos rumores carecen de fundamento, toda vez que sigue poniendo los mismos cheques en la misma abundante cantidad.

La carta publicada en EL PROGRESO decía solamente que serían retirados mediante ciertas condiciones, pero no retirarlos definitivamente, por cuyo motivo advierto a mi numerosa clientela no se deje sorprender por falsos rumores, pues si algún día se suspendiesen los repetidos cheques, ya se advertiría al público por conducto de toda la Prensa.



Siguen los cheques de LA LUCHA desde Pesetas 0'50 hasta Pesetas 100



FRED. OLSEN LINE

Linea de vapores fruteros

Salidas del mes de junio

Londres. Dieppe

Miércoles	9 vapor Buenavista	Domingo	6 vapor San Mateo
"	16 vapor San José	"	13 vapor S. Andrés
"	23 vapor San Carlos	"	20 vapor Sardinia
"	30 vapor Buenavista	"	27 vapor San Mateo

Alvaro Rodríguez López

Oficinas: Marina, 49. Teléfonos: 529 y 514



Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte de Tenerife e islas de la Gomera y Palmas, por los vapores **SANCHO II, SANTA URSULA Y BURE**
Para informes: Marina, 49.—Teléfonos, 529 y 514



Yeoward Line

Salidas del mes de Junio para LIVERPOOL

Día 12, vapor AGUILA
Día 19, vapor ARDEOLA
Día 26, vapor AVOCETA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.



Roland Line

El magnífico y rápido vapor frutero MOEWE, saldrá de este puerto viernes 18 del actual con destino a LIVERPOOL, admitiendo frutos bajo y sobre cubierta en inmejorables condiciones.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10.



Dolencias propias de las estaciones

Es la época en que la sangre y los humores de los artríticos manifiestan su actividad. Cuántos se desesperan al ver los efectos de esta actividad en su epidermis, víctima de brotes y de erupciones que nada tienen de poético. La pululación de diviesos y su transformación grave en antrax, las erupciones de vena, los pruritos rebeldes, la fiebre herpética, el eczema y la psoriasis. Como la causa verdadera de estos brotes congestivos en la piel es prueba de que la sangre está corrompida y viciada, su tratamiento depende, pues, únicamente de la depuración sanguínea. El

DEPURATIVO RICHELET

es de todos los remedios conocidos el que obra mejor en este sentido. Sean los que fueren su origen, su gravedad y su cronología, ninguna enfermedad de la piel, ninguna caries ni úlcera varicosa, ningún vicio de la sangre puede resistir a este poderoso modificador del líquido sanguíneo. Su acción benéfica se manifiesta aún con más rapidez en el tratamiento de los reumatismos, dolores, gota, enfisema, congestiones, arterio-esclerosis, y neuralgias, tan comunes en estos momentos.



ECZEMA
Curado en 3 ses.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedes, 6, Rue de Belfort, Bayona (Francia)



PSORIASIS
Curado en 1 mes

7 DE MAYO

CASA DE HUESPEDES Y DE COMIDAS
Doctor Allart, 4 y 6. — Santa Cruz de Tenerife

En esta casa recién establecida, hallará el público además del confort de sus habitaciones una excelente cocina y los mejores vinos y licores.

Precios económicos

Manuel Barroso Martín.